

ВЕСТНИК



Издание Бюро МОТ по Восточной Европе и Центральной Азии

107031 Москва, Петровка 15, кв. 23

Тел. (095) 933 08 10 Факс (095) 933 08 20

e-mail: moscow@ilo.ru website:www.ilo.ru

№ 1, Июль 2002

90-я Международная Конференция Труда

3–20 июня 2002 года

Международная организация труда, основанная в 1919 году, объединяет правительства, работодателей и трудящихся 175 стран-членов МОТ в стремлении улучшить социальную защиту и условия жизни и труда во всем мире. Международное Бюро труда в Женеве является постоянным Секретариатом организации. Задача ежегодно созываемой Международной конференции труда – принятие международных правовых норм в сфере труда и контроль за их соблюдением, утверждение бюджета организации и выборы членов Административного совета МОТ. Начиная с 1919 года, Конференция является основным международным форумом для обсуждения социально-трудовых вопросов, имеющих всемирное значение.

Генеральный директор МОТ г-н Хуан Сомавия охарактеризовал состоявшуюся в июне 90-ю конференцию как «исключительно содержательную дискуссию по вопросам глобализации, детского труда и другим темам», отметив «постоянно растущий консенсус в отношении к главной цели – достойному труду для всех».

Наш регион был представлен трехсторонними делегациями из Азербайджана, Грузии, Российской Федерации, Таджикистана и Узбекистана. Другие пять стран либо были представлены не в полном составе либо не приняли участие в Конференции.

Во время Конференции велись длительные и подчас бурные дискуссии, о том как сделать достойный труд реальностью для сотен миллионов людей, зарабатывающих себе на жизнь в условиях неформальной экономики. Делегаты одобрили призыв Конференции начать новую программу по решению вопросов занятости, социальной защиты и сокращения бедности в неформальном секторе экономики. Новая программа будет представлять собой структурированный план действий МОТ, направленных на расширение их доступа к трудовым нормам и преимуществам глобализации.

На Конференции была также принята Рекомендация о развитии кооперативов, заменяющая Рекомендацию МОТ №127 (1966), положения которой касались лишь развивающихся стран. Новый инструмент призывает принять меры по развитию во всех странах кооперативов для содействия занятости, укрепления делового потенциала, повышения инвестиций и сбережений, а также улучшения социального благосостояния государств. По оценкам экспертов, кооперативы как малого бизнеса, так и предприятий с многомиллионным оборотом, обеспечивают занятость более 100 миллионам мужчин и женщин и включают более чем 800 миллионов индивидуальных членов. Они являются также важным средством внедрения незащищенных работников неформальной экономики в общеэкономическую систему.

В сфере охраны и безопасности труда, Конференция приняла новый Протокол к Конвенции об охране и безопасности труда № 155 от 1981 года и Рекомендацию, обновляющую список профессиональных заболеваний 22-летней давности.

12 июня 2002 года Организация впервые отметила Всемирный день борьбы с детским трудом. Во многих странах мира прошли акции, направленные на активизацию глобального движения за запрещение детского труда.

Так как трехлетний мандат (1999–2002) Административного совета МОТ истек на 90-й сессии, Избирательные коллеги собрались для обновления списков Административного Совета на следующие три года. В результате правительство Беларуси вошло в состав Правительственной группы заместителей членов Совета, г-н О.В. Еремеев (КСОРР) был избран в состав заместителей членов Группы работодателей, а Е.А. Сидоров (ФНПР) занял пост в составе Группы работников.

На Конференции также обсуждалось положение оккупированных арабских территорий и рассмотрены некоторые нарушения в применении норм (в Беларуси, Бирме, Судане, Эфиопии и Венесуэле).

Генеральный Директор МОТ господин Сомавия отметил, что на пленарных сессиях Конференции выступали 347 участников, но добавил, что, к сожалению, только 45 или 13 % из них были женщины. Он призвал правительства, трудящихся и работодателей обеспечить более активное участие женщин в ежегодной Конференции, а также предложил рассмотреть как возможную цель на ближайшее будущее улучшение гендерного баланса среди выступающих.

Полный текст: <http://www.ilo.org/public/english/standards/relm/ilc/ilc90/index.htm>



Обращение директора

Прошедшие шесть месяцев были периодом активной деятельности Бюро МОТ. Генеральный директор увеличил количество постов международных специалистов до пяти – специалист по деятельности работодателей, специалист по деятельности трудящихся, по нормам, по охране и безопасности труда, а также по занятости. Стив Тофт Петерсен, Главный Специалист по деятельности трудящихся, начал свою работу в январе; два других новых Специалиста придут к концу этого года. Кроме того, к Бюро МОТ в Москве присоединилась Рузана Тарвердян, которая будет заниматься вопросами ВТО и глобализации применительно к Российской Федерации. Новым Национальным Корреспондентом в Республике Азербайджан с 1 июля с.г. назначен Яшар Гамзаев.

Мне удалось посетить с официальным визитом Беларусь, Казахстан и Азербайджан. В ходе поездок у меня была возможность встретиться с партнерами по трехстороннему сотрудничеству, а также приступить к анализу специфических проблем, стоящих перед каждой из этих стран. Я очень благодарна за гостеприимство и открытость, проявленные нашими партнерами во время обсуждения серьезных проблем. В ближайшем будущем я планирую съездить в Грузию, Таджикистан и Узбекистан.

Нынешний выпуск Вестника посвящен Международной Конференции Труда, а сопровождающие статьи касаются различных областей работы МОТ. Я рада сообщить, что господин Хуан Сомавия, Генеральный директор МОТ посетит Российскую Федерацию с официальным визитом с 15 по 19 июля этого года. Он также принял приглашение посетить в этом году Казахстан.

*Полин Барет-Рид
Директор Бюро МОТ в Москве*

Международная конференция труда выражает озабоченность относительно ситуации с правами трудящихся в Беларуси

Группа работников МОТ на открытии Конференции обратила внимание делегатов на положение профсоюзов в Беларуси, Колумбии, Эфиопии, Бирме (Мьянме), Судане и Венесуэле. В распространенном среди делегатов от работников материале были описаны массовые убийства профсоюзных лидеров в Колумбии, попытки подавить независимые профсоюзы в Беларуси, арест профсоюзных активистов в Эфиопии и Бирме, принудительный труд в Судане и вмешательство со стороны правительства в ход профсоюзных выборов в Венесуэле.

«Все эти факты подробно рассмотрены в специальном параграфе Доклада МОТ по применению конвенций за прошлый год. Лишь немногое было предпринято правительствами, если вообще предпринималось, чтобы следовать рекомендациям учреждения ООН. Ситуация в Беларуси и Колумбии даже ухудшилась по сравнению с прошлым годом», выразил сожаление Лорд Бретт, председатель группы работников МОТ.

Комитет по проверке полномочий отказал в аккредитации белорусским делегатам от трудящихся на нынешней Конференции, так как их выдвижение было организовано с нарушением Устава МОТ. Вслед за жалобами Белорусских независимых профсоюзов и Международной конфедерации свободных профсоюзов (МКСП), в докладе Комитета Конференции правительство Беларуси обвиняется во вмешательстве в деятельность профсоюзов. Несмотря на существование в Беларуси двух международно-признанных национальных профцентров – Федерации профсоюзов Белорусской (ФПБ) и Белорусского конгресса демократических профсоюзов (БКДП), которые вместе объединяют более 4 миллионов трудящихся, правительство включило в делегацию на конференцию МОТ представителей двух первичных профсоюзных организаций (Минского автомобильного завода и Минского завода холодильников).

Тем не менее, присутствие двух независимых профцентров на конференции было обеспечено – их представители вошли в делегацию МКСП. Это дало возможность двум президентам, Францу Витко (ФПБ) и Николаю Канаху (БКДП), донести до участников конференции информацию о ситуации в Беларуси. Была организована также специальная встреча с Генеральным директором МОТ, в ходе кото-

рой он выразил свою обеспокоенность ситуацией с правами трудящихся в Беларуси.

Тем временем напряжение в Беларуси продолжало нарастать из-за проводимой по всей стране президентской администрации кампании, целью которой, по мнению профсоюзов, является уничтожение ФПБ. Местным и региональным подразделениям промышленных профсоюзов было «рекомендовано» выйти из структуры ФПБ и создать новые «независимые» профсоюзы, которые получают всю необходимую административную и финансовую поддержку со стороны работодателей и органов власти. ФПБ направила дополнительные материалы в Комитет по свободе объединения МОТ для рассмотрения их в контексте уже существующей жалобы.

ФПБ приняла решение созвать свой внеочередной Съезд 18-19 сентября, но в свете последних событий перенесла его на 31 июля – 1 августа. Ожидается, что этот съезд станет решающим для будущего независимого профсоюзного движения в Беларуси. Широкое давление, оказываемое на профсоюзы, привело к лучшему взаимопониманию между двумя национальными профцентрами. Последнее социологическое исследование показало, что доверие к профсоюзам выше чем к парламенту, политическим партиям и руководству страны. Профсоюзы, несомненно, являются крупнейшим и наиболее уважаемым неправительственным движением в Беларуси. Этот факт, по мнению профсоюзов, и является основной причиной вмешательства со стороны властей.

МОТ ведет работу по укреплению демократического и независимого профсоюзного движения в Беларуси. Множество семинаров и рабочих встреч было проведено в первой половине 2002 года для повышения способности профсоюзов доводить информацию до своих членов через газеты и другие печатные материалы. Это чрезвычайно важно, так как доступ профсоюзов на радио и телевидение ограничен. МОТ также работает над укреплением аналитической базы, которая должна дать профсоюзам возможность разрабатывать конструктивные предложения по социально-экономическому развитию страны.

*Степ Тофт Петерсен
Главный специалист по деятельности трудящихся*

Почему проблема ВИЧ/СПИДа актуальна для сферы труда?

Вы когда-нибудь задумывались над тем, каково быть ВИЧ-инфицированным? Какие первые мысли посещают человека, когда он или она получают положительный результат анализа? Помимо первой мысли об ошибке анализа, вопросов «почему я?» и «мог ли я заразить своих родных и близких?», он спрашивает себя: «Что же мне делать? Что будет, если другие узнают об этом?», и, наконец, «смогу ли я теперь достаточно заработать, чтобы прожить?».

В странах СНГ, где скорость развития эпидемии ВИЧ наиболее высока по сравнению с другими странами мира, каждый день десятки людей различного происхождения, возраста и национальности задают себе эти вопросы, но получают ли они ответы? Была ли у них возможность получить информацию о существующих рисках заражения ВИЧ? Получат ли они необходимое лечение и социальную защиту? Будут ли они уверены в том, что за ними сохранят рабочие места и в том, что останутся в неприкосновенности их личные данные? К сожалению, сегодня в большинстве случаев мы не можем на них дать положительные ответы.

Работа, которую агентства ООН уже проводят в регионе, национальные стратегические планы, деятельность международных и местных неправительственных организаций, работающих в регионе, начинают приносить положительные результаты, хотя многое еще предстоит сделать.

Эпидемию ВИЧ нельзя остановить без активных действий на рабочем месте – ключевом компоненте в обращении к основному населению. Первобытный страх и безграмотность в отношении вопросов ВИЧ приводит к тому, что высококвалифицированные руководители требуют предоставления результатов анализа на ВИЧ в качестве одного из основных условий в приеме на работу, а сослуживцы начинают избегать общения со своим коллегой, только предполагая наличие у него вируса иммунодефицита человека. Все это только способствует распространению эпидемии.

МОТ разработала Свод практических правил по вопросу «ВИЧ/СПИД и сфера труда», который послужит механизмом для обращения к этой проблеме. Ряд конкретных шагов по повышению информированности о ВИЧ/СПИДе и разработке подходов в сфере труда в странах СНГ было предпринято Бюро МОТ в Москве и будет предприниматься в будущем.

Приглашаем Вас посетить Интернет сайт Бюро МОТ в Москве www.ilo.ru/aids, который будет официально открыт г-ном Хуаном Сомавия, 17 июля во время его официального визита в Москву.

*Екатерина Иванова
Координатор по вопросам ВИЧ/СПИДа
и сферы труда*

Детский труд¹ – посягательство на права ребенка



В этом году в рамках празднования Всемирного дня борьбы против эксплуатации детского труда тринадцатилетний мальчик из Петербурга, Сергей Шлабович, принял участие в Международной конференции труда. Конференция была, в основном, посвящена проблеме детского труда. Сергей принял участие в одном из реабилитационных проектов ИПЕК², действующих в Санкт-Петербурге в настоящее время. Правительство Российской Федерации согласно с тем, что проблема детского труда и его наихудших форм является приоритетом МОТ.

В 2000 – 2001 году Сергею для того, чтобы накормить себя, мать и двух маленьких сестер приходилось собирать бутылки и попрошайничать на улицах города. Доведенная до отчаяния мать была вынуждена мириться с тем, что ее тринадцатилетний сын работает, поскольку после того, как кормилец семьи, хронический алкоголик, в очередной раз избил ее и бросил с тремя детьми, она находилась на грани нервного срыва.

История этой семьи может показаться ужасной, однако, в России это удел тысяч семей. Безработица, бедность, алкоголизм и несовершенная система социальной защиты населения – вот причины, вызвавшие в 90-х годах резкое увеличение количества уличных детей, которым надо было как-то выжить в жестоком мире «улицы». По данным последних исследований, проведенных МОТ/ИПЕК, около 50 тысяч детей в Москве и 16 тысяч детей в Петербурге подвергаются на улице жесточайшей эксплуатации. Для того, чтобы иметь возможность купить себе какую-то еду и одежду, они вынуждены попрошайничать, убирать мусор, заниматься проституцией и торговлей наркотиков. И все это вместо того, чтобы спокойно учиться в школе и нормально развиваться.

Приведенные факты свидетельствуют о нарушении Статей 32, 33 и 34 Конвенции ООН 1989 года о правах ребенка, которую Россия ратифицировала в 1990 году. Конвенция

МОТ №182 определяет эти виды работ как наихудшие формы труда, борьба с которыми должна стать для властей первоочередной задачей.

Большую роль играет информированность общества о данной проблеме. Недавно журналисты³ провели опрос среди жителей Санкт-Петербурга по вопросу детского труда. Опрос показал, что люди плохо знают нормы Трудового кодекса, согласно которым запрещено принимать на работу ребенка младше 14 лет, а ребенку моложе 16 лет разрешено выполнять только легкие виды работ. Большая часть респондентов опроса считала, что детский труд – это способ решения современных социальных проблем.

Если такая точка зрения на детский труд будет применена на практике, это приведет к снижению культурного, профессионального и экономического положения будущих поколений, и власти начинают это понимать. В январе 2002 года Президент Владимир Путин призвал принять незамедлительные меры для решения проблемы уличных детей. По словам Министра труда и социального развития Александра Починка, Россия уже в этом году может ратифицировать Конвенцию МОТ №182 о наихудших формах детского труда. На протяжении 2001 – 2002 годов Министерство труда и социального развития неоднократно обращалось к опыту, полученному ИПЕК в Санкт-Петербурге, говоря, что реабилитационные и профилактические методы, апробированные в этом городе, следует применять повсеместно. Партнерами ИПЕК в Санкт-Петербурге являются специалисты СПбГУ, органы правопорядка, администрация, НГО и профсоюзы. В настоящее время ИПЕК внедряет несколько проектов, направленных на разработку новых моделей борьбы с этим социальным заболеванием.

Сергей хочет стать инженером на железной дороге. Для этого необходимо получить хорошее образование, а не работать на улице. В Женеве Сергей от имени таких же как он русских мальчиков и девочек обратился ко взрослым с просьбой защитить их и дать возможность доучиться. Он надеется, что его просьбу услышат и мечты сбудутся.

Алексей Бухаров

Национальный Руководитель Программы ИПЕК

¹ В документах и специальной литературе, издаваемой Международным бюро труда, понятие «детский труд» определяется как «оплачиваемая, так и не оплачиваемая работа и деятельность, которые в психическом, физическом, социальном или моральном отношении сопряжены с опасностью для детей или причинением вреда детям. Это именно такой труд, который лишает детей возможности учиться в школе, либо заставляет их, помимо школьных занятий и домашних обязанностей, загружать себя дополнительной работой, выполняемой в других местах, – работой, которая закрепощает детей и отрывает от семьи. Под детским трудом понимается такая работа, выполнение которой вредно и опасно для ребенка и запрещено международным и национальным законодательством». («Action Against Child Labour» ILO, Geneva, 2000)

² Международная программа МОТ по искоренению детского труда

³ Радио Свобода, русская служба, 25 июня 2002 года

Гендерное равенство и нарушение прав женщин в России

Сегодня Россия занимает 74-ое место в мире по ситуации с гендерным равенством. Эта шокирующая цифра была представлена во время Международной конференции «Российские женщины в XXI веке: равноправие и партнерство», организованной Советом Европы и Институтом прав человека в Совете Федерации 28 июля 2002 года.

Безусловно, наиболее серьезные нарушения прав женщин наблюдаются на рынке труда, и существование дискриминации по признаку пола в этой сфере признается и серьезно обсуждается как правительством, так и гражданским обществом. Но такой вопрос, как защита женщин от насилия в

семье поднимается крайне редко. Домашнее насилие не считается большой проблемой в России. В какой-то степени это объясняется отсутствием достоверной статистики, отражающей масштабы проблемы, которая становится достаточно распространенным явлением в наши дни. Цифры, представленные общественными организациями, свидетельствуют о том, что 80% всех тяжких преступлений совершается в результате насилия в семье. Ежегодно регистрируется от 15 до 20 тысяч случаев изнасилования, около 14 тысяч женщин

Окончание. Начало на стр. 3

погибает ежегодно от руки своих домочадцев, преимущественно мужей. Определенное «оправдание» домашнему насилию заложено в нашем менталитете, достаточно вспомнить старую русскую поговорку «бьет – значит любит».

Положение женщин-заключенных или находящихся под следствием, применение пыток и сексуальные домогательства в отношении к ним – еще одно грубое проявление нарушения прав женщины. По данным Общественного центра содействия реформе уголовного права, треть опрошенных женщин, находящихся в московском СИЗО-6 и в женской колонии во Владимире заявила о том, что подвергалась сексуальным домогательствам и избивалась персоналом этих учреждений.

Условия, в которых отбывают срок заключения женщины в колониях и тюрьмах можно назвать абсолютно нечеловеческими. По заявлению группы родителей из Новгорода, дочери которых находятся в женской колонии в поселке Прибрежный недалеко от Костромы, «женщины-заключенные работают в две смены по 10 часов, получая при этом 2 рубля в месяц... Они доведены до полного истощения от ужасного питания и обращения, не могут получить необходимую медицинскую помощь по полгода... Это не исправительная колония, их просто уничтожают». Вопрос в том, будет ли этот крик отчаяния услышан администрацией колонии, не говоря уже о чиновниках «наверху», ответственных за такое положение вещей.

Какова же правовая и политическая ситуация в отношении прав женщин? Двадцать лет назад Российская Федерация ратифицировала Конвенцию ООН о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин. Государственная Конституция гарантирует женщинам равные права и свободы. Тем не менее, на практике права женщин постоянно нарушаются как на уровне государства, так и в семье. Доступ к правосудию ограничен, информированность и осознание женщинами своих прав достаточно низкие. Общественности неизвестны случаи защиты от дискриминации по признаку пола ни в судах России, ни Уполномоченными по правам человека.

Специальное антидискриминационное законодательство отсутствует. В этом году проект закона «О государствен-

ных гарантиях равных прав и свобод и равных возможностей мужчин и женщин в Российской Федерации» был вынесен на рассмотрение весенней сессии Государственной Думы, но к сожалению не был одобрен большинством депутатов. Продолжается процесс вытеснения женщин из законодательных органов: в Государственной Думе число женщин-депутатов сократилось с 14% в 1993 до 7% в 2002. Даже высокий уровень образования, компетенции и высокий социальный статус не способствуют продвижению женщин на уровень принятия решений.

Ликвидация дискриминации по признаку пола в значительной степени зависит от осознания важности этой проблемы юристами, политическими деятелями всех уровней, от депутатов Госдумы до представителей власти на местах, их надлежащей гендерной образованности, знания международных норм и положительного опыта других стран по достижению гендерного равенства, в противном случае Россия еще долго будет оставаться далеко позади цивилизованного мира в реализации гендерно ориентированной внутренней и внешней политике. Нельзя забывать и о той роли, которую могут и должны играть средства массовой информации в продвижении идей гендерного равенства. Следует признать, что на сегодняшний день образ женщины, доминирующий на телевидении, радио, в Интернете и большинстве периодических изданий как раз активно способствует обратному, а именно – дискредитации и дискриминации женщины в обществе.

Все эти тенденции представляют широкие возможности для деятельности МОТ. В соответствии с новой Программой сотрудничества между Российской Федерацией и МОТ на 2002–2003 годы, Московский офис МОТ примет участие в подготовке всеобъемлющей гендерной стратегии для Российской Федерации и поможет организовать ее широкое обсуждение в регионах. Другими шагами в этом направлении станет запланированный на осень бизнес-завтрак по вопросам дискриминации в рамках Глобальной инициативы ООН и публикация результатов обследования, проведенного на трех московских предприятиях и посвященного нарушению прав женщин на рабочем месте.

Ирина Мелех

Координатор Гендерных Программ

Изменения в Бюро МОТ в Москве

1. Эрвин Блазум вступил в должность Заместителя Директора Бюро МОТ в Москве. Он также продолжит свою работу в качестве Главного Специалиста по деятельности работодателей.

2. Яшар Гамзаев назначен Национальным Корреспондентом МОТ в Азербайджане.

3. Рузанна Гарвердян присоединилась к коллективу Бюро МОТ в Москве в мае этого года. Она будет заниматься вопросами глобализации и вступления России в ВТО.

4. Елена Морозова назначена Ассистентом по Связям с Общественностью и Информации, оставаясь также и Ассистентом в Программах по деятельности работодателей.



Круглый стол в Государственной Думе по проблеме детского труда

30 мая 2002 года Федеральное Собрание Российской Федерации и Комитет по труду и социальной политике Государственной Думы совместно с фондом «Новые перспективы» провели Круглый стол на тему «Наихудшие формы детского труда: пути решения проблемы. О перспективах ратификации Российской Федерацией Конвенции МОТ № 182 о наихудших формах детского труда».

На конференции присутствовали Председатель Комитета Госдумы по труду и социальной политике А.В. Селиванов, Министр труда и социального развития Российской Федерации А.П. Починков, Председатель Комитета Государственной Думы по делам женщин, семьи и молодежи С.П. Горячева, Председатель Комиссии Государственной Думы по вопросам профилактики безнадзорности, беспризорности и наркомании среди несовершеннолетних и молодежи В.А. Лекарева, Генеральный директор Фонда «Новые Перспективы» В.В. Лашевский, Посол Детского фонда ЮНИСЕФ А.Е. Карпов и другие.

Директор Бюро МОТ в Москве, обращаясь к собравшимся, отметила, что МОТ одобряет стремление правительства ратифицировать Конвенцию МОТ № 182 о наихудших формах детского труда, а также намерение перенести опыт, полученный в результате Санкт-Петербургского проекта в Москву и распространить по всей Российской Федерации. Кроме того, она подчеркнула, что решение проблемы детского труда в целом в России будет сопровождаться рядом трудностей.

Учебная поездка в Бразилию, г. Сан Паулу

Трехсторонние делегации из Республики Азербайджан и Российской Федерации в мае 2002 года приняли участие в учебной поездке в Бразилию, город Сан Паулу. Целью этой инициативы стало ознакомление социальных партнеров с существующими подходами в обращении к вопросам ВИЧ/СПИДа в сфере труда, которые уже успешно реализуются в Бразилии. Участники делегаций получили возможность в рамках программы поездки принять участие в обсуждениях вопросов разработки и реализации национальных стратегий с бразильскими социальными партнерами, специалистами из сферы здравоохранения, представителями других государственных и негосударственных организаций.



Учебная поездка в Бразилию

Международный женский форум на Байкале

Четвертый международный женский форум «Женщины за выживание планеты» будет проходить с 7 по 13 июля в Иркутске и на озере Байкал. Как и прежде, форум организован под эгидой ПРООН и объединит представителей различных регионов России, СНГ, Великобритании, США, Канады и других стран. Бюро МОТ в Москве впервые примет участие в этом грандиозном событии, таким образом расширяя свою деятельность в сфере гендерного равенства и способствуя возрастанию роли и значимости организации в удаленных регионах России.

Первое российское обозрение малых и средних предприятий

Сотрудники Бюро МОТ в Москве приняли участие в презентации первого подробного обозрения малых и средних предприятий России, которая состоялась 2 июля 2002 года в Москве.

Госпожа Барет-Рид, Директор Бюро МОТ в Москве, в своей презентации представила Рекомендацию МОТ № 189 о Поддержке Малых и Средних Предприятий. Она также обозначила особую роль трехсторонних партнеров: правительства, профсоюзов и работодателей в развитии и внедрении этой политики.

«Российское обозрение малых и средних предприятий» является первым российским аналогом «Европейского обозрения МСП», которое издается Европейской Комиссией с 1992 года. Обозрение содержит самую актуальную информацию по динамике развития малого бизнеса в России. Проект был подготовлен в рамках ТАСИС в сотрудничестве с Министерством РФ по антимонопольной политике и поддержке предпринимательства.

Более подробную информацию о развитии малого и среднего бизнеса в России можно получить в Интернет по адресу сайта Ресурсного центра малого предпринимательства: www.rcsme.ru

Визит Генерального директора МОТ

Господин Хуан Сомавиа, Генеральный директор Международной организации труда впервые посетит Российскую Федерацию с официальным визитом с 15 по 19 июля 2002 года.

Господин Сомавиа проведет ряд встреч с трехсторонними партнерами – Министерством труда и социального развития Российской Федерации, Координационным советом объединений работодателей России и Федерацией Независимых профсоюзов России, с госпожой В.И. Матвиенко, Заместителем Председателя Правительства Российской Федерации, с депутатами Государственной Думы, с Министерством иностранных дел, Министерством экономического развития и торговли, руководителями Мэрии Москвы и другими.

Он также примет участие в открытии сайта МОТ по ВИЧ/СПИДу и презентации Энциклопедии МОТ по охране и безопасности труда. Культурная программа визита Генерального директора включает в себя посещение Московского Кремля и поездку в Сергиев Посад.

Учебная поездка для работодателей из Азербайджана, Армении и Грузии в Германию

(Берлин, Гамбург, Шверин)

26 мая-2 июня 2002)

Бюро по деятельности работодателей МОТ имеет продолжительный опыт плодотворного сотрудничества с Организацией работодателей Германии (BDA), а также ее филиалами в Гамбурге (Нордметалл) и земле Мекленбург – Передняя Померания. Несколько лет назад была разработана специальная программа учебных поездок для организаций работодателей из стран с переходной экономикой. Работодатели из России, Беларуси, Центральной Азии и недавно из стран Закавказья уже участвовали в подобных семинарах.

Во время последней учебной поездки высокопоставленные участники из Азербайджана, Армении и Грузии ознакомились со структурой и задачами национальной и региональных организаций работодателей в Германии, провели встречи с представителями правительства Земли, посетили ассоциацию Нордметалл в Гамбурге и судовой верфь в Висмаре, где был обсужден уникальный опыт реструктуризации.

Участники сошлись во мнении, что важным элементом развития является налаживание связей с организациями работодателей разных стран региона. Таким образом, в октябре этого года планируется провести следующий семинар для работодателей Азербайджана, Армении и Грузии.



Учебная поездка в Германию

6 июля – Восьмой Международный день кооперативов ООН

Основываясь на признании кооперативного движения в качестве важного фактора социально-экономического развития всех стран, Генеральная ассамблея ООН, начиная с 1995 года, провозгласила первую субботу июля Международным днем кооперативов. Эта дата совпадает с Международным днем кооперации, который уже отмечается по инициативе Международного кооперативного альянса (МКА) с 1923 года.

Термин «кооператив» означает независимую организацию людей, добровольно объединившихся с целью удовлетворения своих экономических, социальных и культурных

потребностей путем создания предприятия на принципах совместной собственности и демократического управления. Необходимо отметить, что такие подлинные кооперативы, являющиеся частью частного сектора и управляемые и контролируемые своими членами, не следует отождествлять с коллективными предприятиями, которые действовали под государственным контролем в условиях централизованной плановой экономики, и также иногда причислялись к «кооперативам».

Исторически начало современному кооперативному движению было положено небольшой группой ткачей, создавших в 1844 году первый потребительский кооператив в английском городе Рочдейле. Так, «Общество справедливых рочдейльских пионеров» стало первым шагом на пути обретения трудящимися экономической свободы и независимости. Спустя полвека, в 1895 году в Лондоне, был создан Международный кооперативный альянс, ставший одной из первых неправительственных организаций, тесно сотрудничающих с ООН после ее основания в 1945 году.

Значимость кооперативного движения в мировой экономике трудно переоценить. Масштабы деятельности кооперативов варьируются от небольших и скромных частных предприятий до крупных компаний с многомиллионным оборотом, что обеспечивает занятостью более 100 миллионов людей. Кооперативы вносят существенный вклад в дело борьбы с бедностью через развитие самозанятости и социальной защиты своих членов.

На своей 90-ой сессии 20 июня 2002 года Международная конференция труда приняла Рекомендацию о содействии развитию кооперативов, заменяющую Рекомендацию МОТ №127 (1966 г.), положения которой касались лишь развивающихся стран. Новый документ призывает государства-члены МОТ принять меры по развитию кооперативов в своих странах и задействовать огромный потенциал кооперативов для обеспечения устойчивого развития.

Генеральный секретарь ООН Кофи Аннан в своем официальном заявлении обозначил главную тему нынешнего Международного дня кооперативов как «Общество и кооперативы: забота о людях». Цель Международного дня кооперативов – привлечь внимание общественности к кооперативам и способствовать расширению партнерских связей между международным кооперативным движением и другими субъектами международного права, включая правительства и неправительственные организации на всех уровнях.

Новый Интернет сайт Бюро МОТ в Москве

В середине июля в сети Интернет появится новый сайт Бюро МОТ в Москве. Сайт планируется регулярно обновлять, а поиск информации будет значительно облегчен. Теперь Вы сможете найти там полный список публикаций на английском и русском языках с краткими аннотациями, информационные сообщения Бюро МОТ в Москве, которые рассылаются по электронной почте, а также другую полезную информацию.

15.07.2002 NEWSFLASH
New ILO Moscow site was released to the general public. Updated site design features easier access to the information. This field can also be used to make "featured site or project" note + more >

International Labour Organization
MOSCOW OFFICE

Eastern Europe and Central Asia Team

ABOUT | NEWS | SEARCH | CONTACT
COUNTRIES | STANDARDS | PUBLICATIONS | PROJECTS